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1. УВОД 
 У апликацији за продајно место уређаја за ЕНП извршена су различита 
унапређења, пре свега због потребе за додатном верификацијом корисника. Током 2021 
године извршено је повезивање ЕНП подсистема са екстерним системом за 
фактурисање у Републици Српској. Како би се обезбедила јединственост и 
једнозначност података који су неопходни за фактурисање имплементиране су додатне 
верификације и контроле корисника и уговора у апликацији за продајно место.  

 Део имплементираних валидација и верификација података извршава се на 
продајном месту односно у интернет претраживачу, коришћењем одговарајућих 
алгоритама, као што су провере јединственог идентификационог броја (ЈИБ) и пореског 
идентификационог броја (ПИБ) за правна лица или јединственог матичног броја (ЈМБ) 
за физичка лица. Оваква валидација извршена у претраживачу назива се client-side 
валидација односно клијентска валидација.  Други део верификација се односи на 
контролу јединствености клијената односно власника ЕНП уређаја и уговора и 
имплементиран је са серверске стране (server-side валидација) и то коришћењем web 
сервиса за комуникацију са Централном апликацијом.  

 Уведене измене у апликацији за продајно место ЕНП уређаја су у значајној мери 
убрзале рад благајника на продајним местима и што је значајније обезбедиле 
јединственост и тачност података о власницима ЕНП уређаја и уговорима. Поуздани 
подаци о власницима ЕНП уређаја и уговорима омогућавају једноставно фактурисање 
ка крајњим корисницима и интеграцију са другим системима. 

2. ОПИС ЕНП ПОДСИСТЕМА  
 Апликација за продајно место ЕНП уређаја је web апликација чија је клијентска 
страна развијена коришћењем HTML-a, CSS-а и Javascript-a, а серверска је развијана у 
PHP програмском језику. Апликација продајног места заједно са Централном 
апликацијом чини ЕНП подсистем. Апликација за продајно место шаље податке ка 
Централној апликацији наплатног система, где такође стижу подаци са свих трака 
система за наплату путарине о дешавањима у систему (наплате путарине, уласци на 
аутопут, кварови уређаја и сл). Централна апликација наплатног система има 
комплетне информације о свим дешавањима у систему наплате путарине. Подаци се на 
продајном месту пакују у temp file-ове и шаљу TCP/IP протоколом ка Централној 
апликацији наплатног система. Централна апликација због овога има комплетне и 
ажурне податке о свим клијентима и уређајима за ЕНП који су за њих везани, као и 
свим формираним уговорима, како prepaid тако и postpaid.  

 На слици 2.1 приказана је структура ЕНП подсистема и интеграција са 
системима фактурисања и наплате путарине.  
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Slika 2.1 Блок шема структуре ЕНП подсистема и интеграција са системима фактурисања и 

наплате путарине 

 Апликација за продајно место уређаја за ЕНП има одређени скуп 
функционалности, као што су допуне уређаја за ЕНП или промене регистрације и 
категорије, који мора да буде доступан и када нема online везе са Централном 
апликацијом. На продајном месту постоји локална  MariaDB, у коју се уписују све 
извршене трансакције. Истовремено се формирају и temp file - ови за слање ка 
Централној апликацији, тако да чак и да у неком тренутку не постоји комуникација са 
Централном апликацијом, на продајном месту се налазе информације о свим 
извршеним трансакцијама и биће послате када се комуникација поново успостави. 
Иницијализација и допуна уређаја за ЕНП врши се уз помоћ ОПС уређаја који је 
повезан на рачунар на коме се налази и апликација за продајно место  уређаја за ЕНП.  

 Централна апликација развијана је у Java програмском језику, а користи се 
Oracle база података. За комуникацију са продајним местом користе се SOAP web 
сервиси. Централна апликација од ове године размењује податке са Larnaco EcoOne  
системом за фактурисање. 

 Због интеграције са системом за фактурисање и убрзавања рада благајника 
развијане су измене у апликацији за продајно место описане у овом техничком решењу.  

 Циљ имплементираних измена био је да нови подаци о клијентима генерисани 
на продајном месту буду што је могуће тачнији, као и да се обезбеди јединственост 
информације клијент - уговор.  Уведене су верификације и провере одговарајућих поља 
које благајник уноси. У зависности од тога да ли је за проверу података неопходна 
комуникација са сервером или не, врше се серверска односно клијентска верификација. 
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На слици 2.2 шематски је приказан процес валидације и верификације података у web 
апликацији.  

 
Slika 2.2 Клијентска валидација и серверска верификација 

3. КЛИЈЕНТСКА ВАЛИДАЦИЈА  
 Пре прослеђивања података серверу, битно је проверити да ли су сви подаци у 
апликацији попуњени у одговарајућем формату. Ова провера назива се клијентска 
(client-side) валидација и врши у самом интернет претраживачу. Представља 
иницијалну проверу и битна је одлика доброг корисничког искуства. Врши се пре него 
што се подаци шаљу ка серверу и велика предност је моментални одговор. 

 Измене су реализоване коришћењем Javascript-a за развој одговарајућих 
функција које ће проверавати да ли унети подаци задовољавају задате критеријуме за 
свако од поља које се попуњавају. 

 На слици 3.1 приказана је једна од форми које се попуњавају приликом 
формирања новог уговора за уређај за ЕНП. 
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Slika 3.1 Формирање новог уговора и попуњавање података о кориснику 

 

 За сва наведена поља врши се провера да ли су попуњена. У поља за телефон, 
ПДВ број и ЈМБ/ЈИБ није дозвољен унос карактера који нису бројеви. Најбитније 
измене се односе на развој функција које проверавају јединствени идентификациони 
број (ЈИБ) и порески идентификациони број (ПИБ) за правна лица или јединствени 
матични број грађана (ЈМБ) за физичка лица. 

 Функција развијена за проверу јединственог матичног броја (ЈМБ) провера 
укупну дужину, парсира и проверава сваки појединачни део. ЈМБ се састоји од 13 
цифара следеће структуре: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

Д Д М М Г Г Г Р Р Б Б Б K 

где су: 

• ДД - дан рођења 

• ММ - месец рођења 

• ГГГ - задње три цифре године рођења 

• РР - регион рођења или пребивалишта 

• БББ - јединствени број - комбинација пола и редног броја за лица рођена истог 
дана 

• K - контролна цифра по модулу 11 за цели 13-цифрени број 

 Функција проверава да ли су унете вредности за дан, месец и годину могуће, а 
како је у самој функцији укључен посебан file са списком свих вредности за регион 
рођења, проверавају се и ове вредности. Израчунава се и упоређује и вредност 
контролне цифре. 

За израчунавање контролне цифре, ЈМБГ записујемо у облику: 
X1X2X3X4X5X6X7X8X9X10X11X12K и рачунамо суму S: 

S = 7·X1 + 6·X2 + 5·X3 + 4·X4 + 3·X5 + 2·X6 + 7·X7 + 6·X8 + 5·X9 + 4·X10 + 3·X11 + 2·X12 
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и цифра К се добија према формули: 

К = S mod 11, тј. цифра К је једнака остатку при дељењу броја S са 11. 

Ако остатак при дељењу броја S бројем 11 означимо са m, онда за: 

• m = 0, контролна цифра К = 0. 

• m = 1, матични број погрешан 

• m веће од 1, контролна цифра K = 11 - m. 

 

 Код правних лица врши се провера јединственог идентификационог броја (ЈИБ) 
и пореског идентификационог броја (ПИБ). Структура јединственог идентификационог 
броја је следећа:  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
4 Y X X X X X X X A A A K 
 
где су: 

Y - означава да ли је у питању правно лице, орган управе, управна организација, 
предузетник или пословне јединице чији су оснивачи правна лица из ФБИХ или  Брчко 
Дистрикта 

X - секвенцијални бројеви 

A - додатни кодови за организационе јединице 

К - контролни цифра по модулу 11 за цели 13-цифрени број 

 Функција развијена за проверу јединственог идентификационог броја проверава 
да ли је дужина унетог податка исправна и рачуна и упоређује вредност контролног 
броја. Вредност контролног броја рачуна се по истом алгоритму који је описан за случај 
јединственог матичног броја. 

 За правна лица неопходно је уношење и јединственог идентификационог броја и 
пореског броја, односно није могуће формирање новог уговора за правно лице без 
унетих података. У случају физичког лица, корисник нема обавезу да остави податак о 
свом јединственом матичном броју. Уколико корисник не жели да остави свој ЈМБ у 
ово поље се уписује идентификациони број уређаја за ЕНП, уз помоћ кога је могуће 
јединствено одредити клијента. 

4. СЕРВЕРСКА  ВЕРИФИКАЦИЈА И ПРЕТРАГА  
 Клијентске валидације на нивоу интернет претраживача су битне за добро 
корисничко искуство, али нису довољне. Зато је неопходно увести и серверске 
верификације података.  

 Имплементирана је комуникација web сервисима између апликације продајног 
места уређаја за ЕНП и Централне апликације. Web сервиси омогућавају комуникацију 
између различитих апликација и независни су од технологије или програмског језика у 
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којима су те апликације развијане (као што је овде случај са Централном апликацијом и 
апликацијом продајног места) пошто се за размену података користе стандардизовани 
eXtensible Markup Language (XML). Постоје различити комуникациони протоколи за 
web сервисе, а овде је коришћен SOAP/WSDL (Simple Object Access Protocol) протокол 
за размену порука односно XML базиран протокол за приступ web сервисима преко 
HTTP протокола. 

 Кад год клијентска апликација позове методу web сервиса, он аутоматски 
генерише SOAP поруку која садржи неопходне податке који ће бити послати web 
сервисом. SOAP порука је XML документ који садржи следеће компоненте: 

• SOAP Envelope - елемент који идентификује XML документ као SOAP поруку и 
користи се за енкапсулацију свих информација у SOAP поруци 

• SOAP Header - елемент који садржи информације о заглављу као што су 
креденцијали за аутентификацију или дефиницију типова који се користе у 
SOAP поруци 

• SOAP Body - елемент који садржи податке које је неопходно послати између 
web сервиса и клијентске апликације. 

• SOAP Fault - опциони елемент који се јавља унутар SOAP Body елемента и 
користи се за поруке грешке уколико SOAP позив није успешно извршен 

 

 Web Services Description Language (WSDL) је XML формат који описује како се 
позива web сервис. Дефинише доступне методе web сервиса као и који су 
улазно/излазни параметри очекивани. 

На слици 4.1  шематски је приказан  дијаграм комуникације SOAP/WSDL за размену 
података између Централне апликације и продајног места.  

 
Slika 4.1 SOAP / WSDL дијаграм комуникације 
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 У апликацији продајног места развијено је више функција за комуникацију са 
различитим методама  web сервиса. Користе се метода за претрагу клијената на основу 
различитих параметара (searchKlijentDTO), метода за проналажење клијента на основу 
идентификационог броја уређаја за ЕНП (nadjiKlijentaZaTag), метода за проналажење 
свих информација о postpaid уговору на основу броја уговора (searchPostPaidUgovor) и 
друге. 

 Све оне развијене су коришћењем AJAX (Asynchronous JavaScript And XML) web 
технологије. AJAX користи XHTML за садржај, CSS за презентацију и Javascript за 
динамичко приказивање садржаја. Класичне web апликације за комуникацију са 
сервером користе синхроне захтеве и приликом приказа података неопходно је поновно 
учитавање странице. AJAX омогућава комуникацију са сервером, размену података и 
ажурирање странице без потребе за поновним учитавањем, због чега је ова технологија 
и одабрана. Користи се приликом имплементације сваке функције за комуникацију са 
Централном апликацијом. 

 Како се не би креирали дупли клијенти и како би благајник на продајном месту 
ефикасније и тачније формирао нове уговоре уведена је претрага клијената у случају 
формирања новог уговора или  промене постојећег уговора. На слици 4.2 приказан је 
прозор за претрагу клијената. 

 
Slika 4.2 Прозор за претрагу клијената у апликацији продајног места 

 

 Обезбеђена је претрага према имену и презимену/називу фирме, јединственом 
матичном броју односно јединственом идентификационом броју и месту. Након клика 
на одговарајуће дугме за претрагу корисника из  Javascript-а се шаље HTTP захтев 
серверу креирањем инстанце објекта XMLHttpRequest. Сам захтев се шаље 
коришћењем методе open() XMLHttpRequest-а и прослеђивањем са параметара врсте 
HTTP методе (Get) и URL-а ка коме се шаље захтев. URL је у нашем случају путања до 
локалног file-а у коме се генерише soap захтев који се шаље ка Централној апликацији. 
На слици 4.3 приказан је пример soap захтева и одговора приликом позива методе web 
сервиса searchKlijentDTO. 
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Slika 4.3 SOAP захтев и одговор при позивању методе searchKlijentDTO 

Као што је приказано на слици 4.2  у падајућој листи приказују се сви корисници који 
задовољавају критеријуме претраге. На инкасанту је само да изабере одговарајућег 
корисника, а потом се сви подаци о кориснику аутоматски попуњавају. На овај начин се 
не праве нови корисници, уколико већ постоје у систему. Смањује се вероватноћа 
грешке инкасанта због погрешног уноса података и убрзава његов рад. 

 У опцији новог уговора у случају формирања postpaid уговора, у одговорајуће 
поље уноси се број postpaid уговора. На основу броја уговора генерише се захтев и 
шаље ка Централној апликацији. Користи се метода web сервиса searchPostPaidUgovor. 
Добијени одговор је информација о клијенту и све информације о уговору. Подаци о 
уговору подразумевају информације да ли је уговор активан, да ли је дозвољено 
формирати уређај за ЕНП по том уговор, до када уговор важи, као и када је формиран. 
На основу ових информација врши се аутоматско попуњавање свих поља на форми. 
Уколико уговор није активан или не постоји уговор са тим бројем на Централној 
апликацији, на продајом месту за ЕНП уређаје није дозвољено формирање уређаја за 
ЕНП. Приликом промене уговора са prepaid уговора на  postpaid  користи се иста 
метода web сервиса и врше се исте провере.  

На слици 4.4 приказано је формирање postpaid  уговора. 



 
 

 

 

9 

 
Slika 4.4 Формирање postpaid уговора 

 У случају формирања новог уговора или промене постојећег могуће је изабрати 
формирање уговора за клијента који до сада нема ниједан формиран уговор. 
Искуствено је примећено да поједини инкасанти праве нове клијенте за правна лица 
која већ постоје у систему и тиме стварају дупле клијенте у Централној бази података. 
Зато је у случају формирања или промене уговора за новог клијента уведена додатна 
провера да ли у Централној апликацији већ постоји клијент са унетим јединственим 
идентификационим бројем. Користи се метода web сервиса searchKlijentDTO и 
прослеђује се јединствени идентификациони број као улазни параметар. У случају да 
одговор садржи неког клијента, на екрану се приказује одговарајућа порука и не 
дозвољава се формирање уговора за клијента са унетим јединственим 
идентификационим бројем. 

 Приликом промене уговора позива се и метода web сервиса sveZaTag где се као 
улазни параметар прослеђује очитани идентификациони број уређаја за ЕНП. У 
одговору се налазе информације о клијенту односно власнику уређаја за ЕНП, као све 
информације о уговору. На основу информације о уговору добијене од Централне 
апликације проверава се да ли је могуће променити тип уговора, у локалној бази се чува 
информација о претходном броју уговора и прослеђује ка вишим нивоима. На овај 
начин у Централној апликацији могуће је пратити све извршене промене уговора, као и 
тачно време и локацију где су извршене. 
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 Приликом уласка у опцију допуне уређаја за ЕНП шаље се захтев web сервисом 
ка Централној апликацији. Користи се метода web сервиса nadjiKlijentaZaTag где се као 
улазни параметар прослеђује очитани идентификациони број уређаја за ЕНП, а одговор 
је комплетна информација о клијенту који је власник уређаја за ЕНП. На овај начин 
инкасанту је поново олакшан и убрзан рад.  

На слици 4.5 приказана је опција допуне уређаја за ЕНП. 

 
Slika 4.5 Допуна уређаја за ЕНП 

  

 

5. ЗАКЉУЧАК 
У овом техничком решењу представљена су унапређења функционалности 

продајног места уређаја за ЕНП у Републици Српској која се углавном односе на 
валидацију и верификацију података.  Циљ имплементираних измена био је да подаци о 
клијентима и уговорима генерисани на продајном месту уређаја за ЕНП буду што је 
могуће тачнији. Без поузданих информација о клијентима и уговорима који се за њих 
везују није могуће извршити фактурисање ка корисницима. Захваљујући уведеним 
изменама обезбеђени су јединствени и једнозначни подаци о клијентима и уговорима и 
омогућено је поуздано фактурисање. 

Развијена унапређења апликације продајног места уређаја за ЕНП олакшала су 
инкасантима на продајним местима рад и значајно убрзале све пословне процесе. 
Подаци које је до сада било неопходно ручно уносити, сада се аутоматски попуњавају, 
без интервенције инкасанта. Већа аутоматизација свих опција апликације за продају 
уређаја за ЕНП смањила је и вероватноћу грешке услед људског фактора, што је 
посредно утицало на квалитет и тачност генерисаних података. 

Измене и унапређења представљена у овом техничком решењу развијена су и 
захваљујући информацијама добијеним са терена и искуствима корисника апликације 
(инкасантима) и пратећи њихове потребе и захтеве. 
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